

# HIREK

**Az idő** A Meteorologiai Intézet jelenti este 10 órakon. Időjóslat: Élénk oszaki, északkeleti; Erdélyben még déli, délnyugati szél. Sok helyen, főleg délen és keleten havazás és hófúvások, Erdélyben átmenetileg még csó is. A hőmérséklet tovább esik.

— Pénzügyőrök hadtestparancsnoki elismerése. A közelmúlt eseményei során teljesített szolgálataikért — amint jelentettük — több rendőrtiszt és detektív kapott hadtestparancsnoki köszönetet. Hadtestparancsnoki köszönetben részesült a szegedi pénzügyőrök két kiváló tagja is: Bálo Emil és Lőrincz Gyula fővigyázó, Vitéz Silley Antal altábornagy, hadtestparancsnok Bálo Emil és Lőrincz Gyulát a honvédség különleges szolgálatának támogatásában kifejtett odaadó, értékes és eredményes munkásságáért elismerésben részesítette.

— Közös konyhák Dániában. Kopenhágából jelentik: A tüzelőanyagok és az élelmiszerekkel való takarékoskodás céljából a dán pénzügyminiszter olyan javaslatot terjesztett a parlament elé, hogy a városokban létesítsenek közös konyhákat s ezek a konyhák olcsó és tápláló ételekkel lássák el a lakosságot. Tervezték továbbá Dániában, hogy ha a gáztermelés korlátozása szükségessé válik, az összes vendéglőkben egységes ételeket szolgáljanak ki a lakosság számára, hogy a magánháztartásokban a gázt főzésre egyáltalán ne használják.

— Meghalt báró Sztérényi József. Budapestről jelentik: Csütörtökön reggel 80 éves korában meghalt báró Sztérényi József nyugalmazott kereskedelmi miniszter, Lengyeltóiban született, tanulmányai végeztével Budapesten hírlapíró lett. 1883-ban Brassóban magyar politikai napilapot alapított, később megalapította az Erdélyi Ipari és Kereskedelmi Egyesületet. 1889-ben iparfelügyelőnek hívták meg, majd beosztották a kereskedelmi minisztériumba. Kossuth Ferenc bizalmasa volt, 1890-ben a II. Vilmos császár által Berlinben összehívott nemzetközi munkásvédelmi konferencián Magyarországot képviselte. 1905-ben a kereskedelmi minisztérium adminisztratív államtitkára lett, 1906-ban politikai államtitkár és brassói országgyűlési képviselő. Allamtitkári működésének ezidejére esik az ipartörvény revíziójának tervezete és a munkásbiztosításról szóló új törvény. 1918-ban kereskedelmi miniszter lett s ugyanaz évben bárói méltóságot kapott. 1918 tavaszán Károly király megbízásából kormányalakítást kísérelt meg, ami a Károlyi-párt magatartásán megbukott. 1919-ben Szentgotthárdra internálták, majd gyűjtőfogházba zárták mint politikai foglyot. 1920-ban nemzetgyűlési tag lett, a parlamentben főképp közgazdasági kérdésekkel foglalkozott. Közgazdasági téren nagy irói munkát fejtett ki. Ezelőtt négy hónappal epe- és májbetegségek kiújultak és a kórral szervezete nem tudott megbirkózni, 80 éves korában gazdag közéleti és közgazdasági tevékenység után csütörtökön meghalt. — Sztérényi Józsefet bosszu pályája alatt számos kapcsolatot fűzte Szegedhez, legutóbb képviselőjelölt is volt akkor, amikor gróf Klebelsberg Kunó első ízben lépett fel Szegeden. Az akkori kormánypart listáján Klebelsberg után a második helyen szerepelt, tevékenyen közreműködött a választási kampányban, több beszédet mondott, de a szegedi lista akkor nem jutott mandátumhoz. Az akkori egységes párt lajstroma egy képviselőt, gróf Klebelsberg Kunót juttatta be Szeged mandátumával a képviselőházba; Sztérényi mandátumához még egy-két ezer szavazatra lett volna szükség. Az idős politikus szegedi fellépése után már nem vállalt politikai szerepet.

— Berlin Niemöller lelkész katolizálásáról. Berlinből jelentik: Külföldi körökben azt a hírt terjesztették, hogy Niemöller lelkész katolikus lett. Illetékes berlini helyeken hozzájuk intézett kérdésekre adott tájékoztatásokból kifügg, hogy ez eddig nem történt meg. Azoknak a lelkészeknek a körében, akik a hitvalló arconalhoz tartoznak, a híresztelés megütközést keltett. Niemöller ily lépésének már a lehetőségében is azoknak a törekvéseknek a meghiusulását látják, amelyeket a Niemöller által létrehozott egyházi körök követnek. Az illetékes katolikus szervek szintén nem tudnak Niemöller áttéréséről. Berlini körökben az a felfogás, hogy Niemöller ilyen lépése semmit sem változtatna a német hatóságoknak iránta tanúsított magatartásán.

— A Nemzeti Munkaközpont erdélyi háziipari állítása február 1-től 8-ig a Zeneiskola nagytermében. Belépőjegy 20 f., gyermekjegy 10 fillér.

— A természetes Ferenc József keserűviz régóta kitűnően bevált házi szer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Hódmezővásárhelyi diszszászó Kolozsvárnak. A szegedi kereskedelmi és iparkamara még a múlt év novemberében azzal a felhívással fordult kerületének ipartestületeihez, hogy vállalják el egy-egy diszszászó adományozását a visszatért erdélyi ipartestületek számára. A hódmezővásárhelyi ipartestület most arról értesítette a szegedi kamarát, hogy a maga részéről a diszszászót a kolozsvári ipartestületnek ajánlotta fel, amely hálás köszönettel elfogadta. A diszszászót, amely a híres hódmezővásárhelyi himzőiparnak büszkesége lesz, a hódmezővásárhelyi ipartestület küldöttsége a tavasz folyamán fogja Kolozsvárról ünnepélyes keretek között átadni.

— Uj Robinson? A Csendes-óceán egyik kis szigetén, a Kernadec-félszigetnél mintegy száz mérföldnyire nemrég kényszerle szállást hajtott végre egy postarepülőgép. A kis sziget minden hajózárról távol fekszik és eddig lakhatatlannak tartották. Annál nagyobb volt a pilóták meglepetése, mikor váratlanul emberre bukkantak. A Robinson-módjára élő férfi elmondta, hogy nemzetiségére nézve svéd, hajóskapitány volt és 1912. január 12-én kötözött a szigetre, hogy a civilizáció elől elmenekülve, nyugalomban élhesse le hátralevő életét. Célját el is érte, mert idáig embert se látott és halvány sejtelmé sem volt arról, mi történik azóta a nagyvilágban. Sorsával tökéletesen meg van elégedve és nem hajlandó visszatérni az emberek közé. Egyetlen kívánsága az volt, hogy ajándékozzák meg néhány doboz gyufával és néhány kötet könyvvel.

— A közjegyző és a kőfaragómester autókarambolja. Két autó haladt egymásután a békésmezőberényi országúton, az egyik autót Rosenbaum Gyula békéscsabai kőfaragómester, a másikat Dr. Janka Sándor orosházi közjegyző vezette. Dr. Janka Sándornak sürgős elintézni való ügye volt Debrecenben és ezért nagyobb sebességre kapcsolta autóját, hogy az előtte haladó gépkocsit megelőzze. Többször rátükkölt Rosenbaum autójára, a kőfaragómester az ut másik felére irányította az autót, hogy a mögötte igyekvő kocsi elhaladjon. Már-már úgy látszott, hogy a közjegyzőnek sikerül Rosenbaum autóját megelőzni, amikor a kőfaragómester elfordította a volánt és a két autó összeütközött. Az összeütközés következtében Rosenbaum autójának az ajtaja kinyílt és az autót ért lökés következtében az autó utasai: Kupécz Pál, Dohányos Mihály, Viczián Pál, Sviszt Pál az uttestre zuhantak és súlyos sérülést szenvedtek. A közjegyzőnek és a mellette ülő feleségének semmi baja nem történt. Rosenbaum Gyula és dr. Janka ellen a gyulai ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt adott ki vádiratot. Az autóösszeütközés ügyét a gyulai törvényszék tárgyalta és gondatlanságból okozott súlyos testisértesért Rosenbaumot 400 pengő, dr. Janka Sándort pedig 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ügy fellebezés folytán a szegedi tábla elé került, amelynek Elemly-tanácsa csütörtökön tárgyalta az ügyet. A tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét, Rosenbaumot jogerősen felmentette a gondatlanságból okozott súlyos testisértes vádjáról, míg az orosházi közjegyző büntetését 400 pengőre emelte fel. Dr. Janka az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be a Kuriához, semmisségi panasszal élt a főügyész helyettes is.

**Isentisztelet a zsinagógában**  
pénteken d. u. 5 órakor, köznapokon reggel 7 és délután 5 órakor.

## Hét évvel ezelőtt

állunk ezen a napon Móra Ferenc ravatalánál. A viaszárga arcot mint ezüst korszerű fonta körül a hófehér haj s a lecsukott szemek mozdulatlanságában, a néma száj szögletében ott ült valami különös mosolygás, mint az élő élet a halálban. Hét esztendővel ezelőtt halt meg Móra Ferenc, hét évvel ezelőtt hagyta ránk örökül életének, szellemének minden eredményét. Hét év hosszú idő, nagyot tud fordulni alatta a világ kereke, de túl rövid ahhoz, hogy a megszokott mozdulatokat, az arcok egy-egy ismerős mosolygását el tudja felejtetni. Móra Ferencnek nemcsak a lelke él ma közöttünk és bennünk, ő maga is itt van. Végighullámzik ma is bennünk a búzalemetők éneke: Móra Ferencet nem a temetők sírhalmá alá, hanem az élet tetejére hozta fel az Aranykoporsó. A mosolygó arc mögött, a derűs hangok háttérében az emberélet súlyos gondoljai és igazságai vibráltak, egy-egy vidám mondatában az emberi igazságtalanságok és bűnyuságok kaptak fricskát, műszikáló szavai az élet szépségét hirdették. Megtanítottak arra, hogy a világot el kell fogadni olyannak, amilyen; nem szabad és nem lehet nehezebbé tenni rövid életünket azzal, hogy tragikussá színezzük minden kis átmeneti bajt. A szépség, a munka és a nevetés ügyes gyűz a szomorú dolgok fölött, mert segít elfeledetni azt, amit megkönyeztünk, amitől megijedtünk. Ez a „vidám tudomány” végtelen hittel töltötte meg az ember lelkét s ezt a mosolygó bölcsességet plántálta belénk Móra Ferenc minden sora, minden mondata, minden mozdulata. A rá való emlékezés ezt juttatja eszünkbe ezen a napon. És a halott, mégis-mégis mosolygó arc visszanéz ma ránk... (M.)

—000—

— Tíznapos börtön hamisítványosért. Reisz Holcz Aranka szentesi lakos 1937-ben kisebb földbirtokot bérelt a szentesi református egyháztól. Az ingatlanért a következő év első hónapjában köteles volt 50 mázsa búzát az egyház magtárába szállítani. A gazdaság igazgatásában részt vett a földbirtó édesapja, Reinholcz József szijgyártómester is, aki 1938 januárjában 25 mázsa búzát be is szállított az egyház magtárába. A búzát Hajdu Imre vette át és tekintve, hogy 50 mázsa buza helyett csak 25 mázsa búzát kapott, ideiglenes elismervényt és egy végleges elismervényt állított ki az átvett gabonáról. Reinholczék nem szállították le a hiányzó 25 mázsa búzát, amiért a református egyház 340 pengőért, a 25 mázsa buza ellenértékéért a szentesi járásbírósgazt pert indított Reinholcz Aranka ellen. A tárgyaláson Reinholcz József azt vallotta, hogy mind az 50 mázsa, muzát leszállították, állításának az igazolására becsatolta a Hajdu Imrétől kapott ideiglenes és végleges elismervényeket. Kihallgatván Hajdut is, aki azt vallotta, hogy a két 25 mázsa búzáról szóló elismervény tulajdonképpen csak egy 25 mázsa buza, mert az ideiglenes elismervényt Reinholcz nem adta vissza. A szijgyártómester ellen a református egyház feljelentésére hamisítványos miatt indult meg az eljárás. Ügyét csütörtökön tárgyalta a szegedi törvényszék Böckay-tanácsa. Reinholcz ártatlanságával védekezett, a kihallgatott tanúk azonban igazolták a vádat. A törvényszék a vádlottat 10 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

—000—

## Végre kell hajtani a lakóházak légóttalmi megszervezését

Budapest, február 6. A közelmúltban kiadott honvédelmi miniszteri rendeleték értelmében ez év közepétől az ország egész területén végre kell hajtani a kijelölt területeken fekvő lakóházak és házesoportok légóttalmának megszervezését. Nemcsak a lakóházak szükségóttalmait kell elkészíteni, de az ingatlanulajdonosok sokféle anyagot és eszközt kötelesek beszerezni. A légóttalomhoz szükséges különféle anyagokat és eszközöket tanácsos már előre beszerezni, mert ha az utolsó napokban jelentkező tömeges megrendelés miatt a gyárak idejében nem képesek szállítani, a házulajdonosok, a felelősség alól nem mentesülnek. (MTI)